
19/08/2025

Πανηγυρικός Εσπερινός για τον Πολιούχο της 
Νάουσας Όσιο Θεοφάνη τον Θαυματουργό
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας

Στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου Ναούσης, όπου αποθησαυρίζεται 
η Θαυματουργός Ιερά Εικόνα της Παναγίας «Παντανάσσης», τελέστηκε 
Μέγας Πανηγυρικός Αρχιερατικός Εσπερινός το απόγευμα της Δευτέρας 
18 Αυγούστου 2025, με την ευκαιρία της εορτής του Πολιούχου της 
ηρωικής και αγιοτόκου πόλεως, Οσίου Θεοφάνους του Θαυματουργού.

Στον Πανηγυρικό Εσπερινό χοροστάτησε και κήρυξε τον θείο λόγο ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, 
ο οποίος αναφέρθηκε στο βαθύτερο νόημα της αγιότητας και στις δοκιμασίες 
μέσα από τις οποίες αποδεικνύεται η πίστη ενώπιον του Θεού. Ερμηνεύοντας τον 
λόγο του Σολομώντος «Ὅτι ὁ Θεός ἐπείρασεν αὐτούς καί εὗρεν αὐτούς ἀξίους 
ἑαυτοῦ», τόνισε ότι οι άγιοι δεν είναι εκείνοι που αυτοδικαιώνονται, αλλά όσοι 
δοκιμάζονται και παραμένουν σταθεροί στην πίστη, με υπομονή και ταπείνωση. Με 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1125
https://orthodoxianewsagency.gr/tag/νάουσα/
https://orthodoxianewsagency.gr/tag/poliouxos-naousas/
https://orthodoxianewsagency.gr/tag/osios-theofanis/


παράδειγμα τον βίο και τους πειρασμούς του οσίου Θεοφάνους, ο Σεβασμιώτατος 
κάλεσε τους πιστούς να βλέπουν τις δυσκολίες της ζωής ως ευκαιρίες 
πνευματικής καλλιέργειας, υπογραμμίζοντας πως η αληθινή αγιότητα 
φανερώνεται μέσα από την καρτερική αντοχή στις δοκιμασίες.

Μετά το πέρας του Εσπερινού ακολούθησε η Ιερά Λιτανεία της Τιμίας Κάρας και 
της Ιεράς Εικόνος του Οσίου εντός του Ιερού Ναού, λόγω δυσμενών καιρικών 
συνθηκών, με τη συμμετοχή των τοπικών πολιτικών και στρατιωτικών αρχών.

Της εκκλησιαστικής τάξης επιμελήθηκαν ο Αρχιερατικός Επίτροπος Ναούσης 
Αρχιμανδρίτης Ιωακείμ Δεσπότης και ο Αρχιερατικός Επίτροπος Ειρηνουπόλεως 
και προϊστάμενος του Ιερού Ναού Αρχιμανδρίτης Αρσένιος Χαλδαιόπουλος.

Αναλυτικά η ομιλία του Μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 
Παντελεήμονος:

«Ὅτι ὁ Θεός ἐπείρασεν αὐτούς καί εὗρεν αὐτούς ἀξίους ἑαυτοῦ».

Μία απάντηση δίνει ο σοφός Σολομών σε όσους διερωτώνται ποιοί είναι οι άγιοι 
και πώς αναγνωρίζονται. Και την απάντηση την ακούσαμε πριν από λίγο, στα 
αναγνώσματα του Μεγάλου Εσπερινού προς τιμήν του πολιούχου και προστάτου 
μας, του οσίου Θεοφάνους του εν Ναούση.

Τί λέγει, λοιπόν, ο Σολομών; «Ὅτι ὁ Θεός ἐπείρασεν αὐτούς καί εὗρεν αὐτούς 
ἀξίους ἑαυτοῦ». Ο Θεός, λέγει, τους δοκίμασε και τους βρήκε αξίους ενώπιόν του.

Αυτοί είναι οι άγιοι. Δεν είναι όσοι νομίζουν ότι είναι καλοί ούτε όσοι πιστεύουν 
ότι ζουν σύμφωνα με τις εντολές του Θεού ή πολύ περισσότερο αυτοί που μόνοι 
τους δικαιώνουν τον εαυτό τους, αλλά αυτοί οι οποίοι δοκιμάζονται από τον Θεό 
και αποδεικνύονται επαρκείς, αποδεικνύονται άξια τέκνα του Παναγίου Θεού.

Και πώς δοκιμάζει ο Θεός τους ανθρώπους για να κρίνει εάν είναι άξιοί του; Μας 
το αποκαλύπτει και αυτό ο ιερός συγγραφέας της Παλαιάς Διαθήκης. «Ὁ Θεός 
ἐπείρασεν αὐτούς», λέγει. Ο Θεός μάς δοκιμάζει με τους πειρασμούς. Οι πειρασμοί 
είναι οι δοκιμασίες με τις οποίες αποδεικνύουμε εάν είμαστε άξιοι του Θεού. Και 
είμαστε άξιοι του Θεού, όταν αγωνιστούμε να τους ξεπεράσουμε χωρίς να χάσουμε 
την πίστη και την εμπιστοσύνη μας στον Θεό. Χωρίς να παρεκκλίνουμε από τις 
εντολές και το θέλημά του. Χωρίς να αγανακτήσουμε και να διαμαρτυρηθούμε 
στον Θεό λέγοντας «γιατί, Θεέ μου, έδωσες σε εμένα αυτή τη δοκιμασία, αυτή την 
ασθένεια, αυτόν τον πειρασμό», αλλά αντίθετα ευχαριστώντας τον, γιατί με τους 
πειρασμούς μάς δίνει την ευκαιρία να καθάρουμε την ψυχή μας και να 
αγωνιστούμε περισσότερο για να αποκτήσουμε ταπείνωση και υπομονή, 



αναγνωρίζοντας ότι τα πάντα βρίσκονται στα χέρια του Θεού.

Αυτό συνέβη και με τον πολιούχο μας όσιο Θεοφάνη, ο οποίος, σύμφωνα με τον Βίο 
του, αφιέρωσε από τη νεανική του ηλικία τον εαυτό του στον Θεό και έγινε 
μοναχός και στη συνέχεια ηγούμενος στη Μονή Δοχειαρίου. Και ενώ, θα λέγαμε, 
είχε αποδείξει ήδη με την αφιέρωσή του, με τους μοναχικούς του αγώνες και την 
αρετή του ότι ήταν όντως πιστός δούλος του Θεού, ο Θεός «ἐπείρασεν αὐτόν». Ο 
Θεός θέλησε να τον δοκιμάσει για να αποδειχθεί η αξία του και να λάμψει η 
αγιότητά του.

Ένας από τους μεγαλύτερους πειρασμούς που αναφέρει ο Βίος του σχετίζεται με 
τον κίνδυνο που διέτρεξε ο ανιψιός του. Οι Τούρκοι τον άρπαξαν από το σπίτι του 
και τον μετέφεραν αιχμάλωτο στην Κωνσταντινούπολη. Ο κίνδυνος να 
εξισλαμισθεί ήταν πολύ μεγάλος, γι’ αυτό και ο όσιος Θεοφάνης έφυγε από το Άγιο 
Όρος και πήγε στην Κωνσταντινούπολη, για να σώσει, αν ήταν δυνατόν, το παιδί. 
Πράγματι, με τη χάρη του Θεού και με πολλή προσευχή κατόρθωσε να ξεπεράσει ο 
όσιος Θεοφάνης αυτόν τον πειρασμό. Έχοντας μαζί του τον ανιψιό του επέστρεψε 
στη Μονή Δοχειαρίου, όπου όμως τον περίμενε μεγαλύτερος πειρασμός. Και αυτός 
ήταν η άρνηση των μοναχών της Μονής του να δεχθούν το παιδί, για να μην 
κινδυνεύσουν οι ίδιοι από τους Τούρκους. Ο πειρασμός ήταν μεγάλος για τον όσιο 
Θεοφάνη, γιατί δεν προερχόταν από ξένους, δεν προερχόταν από ανθρώπους που 
δεν γνώριζε, αλλά από τα ίδια τα πνευματικά του τέκνα, τα οποία αντί να του 
συμπαρασταθούν στη δυσκολία που αντιμετώπισε, του συμπεριφέρθηκαν 
ανάρμοστα και σχεδόν εχθρικά.

Και παρότι η άδικη αυτή συμπεριφορά των μοναχών τον πίκρανε, τον έθλιψε και 
τον έφερε σε πολύ δύσκολη θέση, ο όσιος Θεοφάνης υπέμεινε τον πειρασμό 
καρτερικά και αδιαμαρτύρητα, χωρίς ούτε να οργισθεί, ούτε να παραπονεθεί, ούτε 
να κατηγορήσει κανέναν για τη σκληρότητα που αντιμετώπισε. Μάλιστα, από 
μεγάλη διακριτικότητα, αποφάσισε να εγκαταλείψει ο ίδιος όχι μόνο τη Μονή 
Δοχειαρίου αλλά και το Άγιο Όρος. Έτσι ήλθε στη Σκήτη της Βεροίας και άρχισε 
μία νέα προσπάθεια, η οποία με τη χάρη του Θεού απέδωσε, όπως γνωρίζουμε, 
καρπό εκατονταπλασίονα, τόσο στη Βέροια όσο και στη Νάουσα, αποδεικνύοντας 
μέσα από αυτόν τον πειρασμό και την πνευματική ποιότητα του οσίου Θεοφάνους, 
ο οποίος ευρέθη «ἄξιος» του Θεού.

Το παράδειγμα αυτό του οσίου Θεοφάνους ας παρακινήσει και εμάς να 
αντιμετωπίζουμε τους πειρασμούς που συναντούμε στη ζωή μας, από όπου και αν 
προέρχονται, με υπομονή και με καρτερία. Ας τους αντιμετωπίζουμε ως μία 
ευκαιρία που μας δίνει ο Θεός για να βελτιωθούμε πνευματικά και να ασκηθούμε 



στην υπομονή, διότι η υπομονή όχι μόνο στα εύκολα αλλά και στα δύσκολα και 
στους πειρασμούς είναι αυτή την οποία περιμένει ο Θεός από εμάς, διότι δι’ αυτής 
θα σωθούμε κατά τον λόγο του Κυρίου μας «ἐν τῇ ὑπομονῇ ὑμῶν κτήσασθαι τάς 
ψυχάς ὑμῶν».
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